



一年确定一个主题，一个主题攻坚一批难题

# 海南自贸港：从“规划图”变成“实景图”

### 奋斗百年路 启航新征程

本报记者 赖书闻

干净整洁的校园、一栋栋崭新的教学楼、配套齐全的多媒体教室……北京师范大学海口附属学校让人眼前一亮。“我们要利用好海南自贸港政策，吸引来自全国各地的高素质研究型教师人才。”北京师范大学海口附属学校校长陆炳荣说。2018年4月，我国决定支持海南全

岛建设自由贸易试验区。2020年6月，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，中国特色自由贸易港建设迈出关键一步。如今，海南建设自贸港已经全面展开，从“总蓝图”“规划图”加快变成“施工图”“实景图”，在人才引进、医疗、免税等方面，取得了有目共睹的成绩。

### 政策红利，吸引大批名校名企落户

“为充分发挥北京师范大学的教育、人才、科技优势和海口的环境、资源、政策优势，全面提高海口教育质量，充分发挥

优质资源的辐射和引领作用，办好人民满意的海口教育。”陆炳荣说，该学校的师资力量67%来自全国各地。

“自贸港一系列措施将会极大促进全球优质资本、海内外人才、技术等资源在海南进行高效汇聚，带来优质投资资源的同时也会带来高质量的教育资源。”中国人民大学附属中学海口实验学校执行校长蒲煜说，自贸港的建设和教育的发展是相辅相成的。

(下转第2版)

## 习近平在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上强调

# 深入分析南水北调工程面临的新形势新任务 科学推进工程规划建设提高水资源集约节约利用水平

韩正出席并讲话



5月14日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。



座谈会前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于13日在南阳市淅川县陶岔渠首枢纽工程考察。

■南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，形成全国统一大市场和畅通的国内大循环，促进南北方协调发展，需要水资源的有力支撑

■要深入分析南水北调工程面临的新形势新任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，按照高质量发展要求，统筹发展和安全，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利工程论证原则，立足流域整体和水资源空间均衡配置，科学推进工程规划建设，提高水资源集约节约利用水平

新华社河南南阳5月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平14日上午在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调，南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，形成全国统一大市场和畅通的国内大循环，促进南北方协调发展，需要水资源的有力支撑。要深入分析南水北调工程面临的新形势新任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，按照高质量发展要求，统筹发展

和安全，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利工程论证原则，立足流域整体和水资源空间均衡配置，科学推进工程规划建设，提高水资源集约节约利用水平。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上，水利部部长李国英、国家发展改革委主任何立峰、江苏省委书记娄勤俭、河南省委书记王国生、天津市委书记李鸿忠、北京市委书记蔡奇、国务院副总理胡春华先后发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，水是生存之本、文明之源。自古以来，我国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰，水资源时空分布极不均衡。新中国成立后，我们党领导开展了大规模水利工程建设。党的十八大以来，党中央统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，建成了一批流域跨区域重大引调水工程。南水北调是跨流域跨区域配置水资源的骨干工程。南水北调东线、中线一期主体工程建成通水以来，已累计调水400多亿立方米，直接受

益人口达1.2亿人，在经济社会发展 and 生态环境保护方面发挥了重要作用。实践证明，党中央关于南水北调工程的决策是完全正确的。

习近平指出，南水北调等重大工程的实施，使我们积累了实施重大跨流域调水工程的宝贵经验。一是坚持全国一盘棋，局部服从全局，地方服从中央，从中央层面通盘优化资源配置。二是集中力量办大事，从中央层面统一推动，集中保障资金、用地等建设要素，统筹做好移民安置等工作。(下转第2版)

## “深化产业工人队伍建设改革”专题培训班在中国浦东干部学院举办

本报讯 (记者郑莉 郝赫)5月10日至14日，由推进产业工人队伍建设改革协调小组主办的“深化产业工人队伍建设改革”专题培训班，在中国浦东干部学院举办。此次培训班旨在深入学习贯彻习近平总书记关于推进产业工人队伍建设改革的重要指示精神特别是“五一”国际劳动节前夕的重要指示精神，落实王东明同志要求，站在战略和全局高度，立

足新发展阶段，分析面临形势、研究思路对策，在新的起点上推动产业工人队伍建设改革不断迈上新台阶。全总党组书记、副主席、书记处第一书记，推进产业工人队伍建设改革协调小组组长陈刚出席开班式并作专题辅导报告。

各省(区、市)和新疆生产建设兵团总工会党组书记或常务副主席，中华全国铁路总工会主席，中国民航工会、中国

金融工会、中央和国家机关工会联合会常务副主席，各驻会全国产业工会主席，推进产业工人队伍建设改革协调小组成员单位联络员、办公室和各工作小组负责人，以及第二批改革试点单位负责人等参加了集中学习。培训班邀请专家学者和劳模工匠，围绕把握“十四五”规划核心要义推动经济社会高质量发展、制造强国建设与智能制造发展、提高职工

技能创新水平、弘扬劳模精神劳动精神工匠精神等进行专题辅导，并组织经验交流、开展现场教学。

习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示，进一步深化了我们党对产业工人队伍发展变化与特点规律的认识，指明了新时代产业工人队伍的历史使命和责任担当，为推进改革提供了根本遵循和行动指南。通过认真学习，大家加深了对习近平总书记重要指示的科学内涵和意义的理解，并与学习贯彻党的十九届五中全会精神和全国两会精神、习近平总书记“五一”国际劳动节前夕重要指示精神、党史学习教育结合起来，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

(下转第2版)

## 我国加大政府采购政策促进乡村振兴

据新华社北京5月14日电 (记者侯雪静)近日，财政部、农业农村部和国家乡村振兴局联合下发通知明确，自2021年起，各级预算单位应当按照不低于10%的比例预留年度食堂食材采购份额，通过脱贫地区农副产品网络销售平台(以下简称“832平台”)采购脱贫地区农副产品。

通知指出，运用政府采购政策，组织预算单位采购脱贫地区农副产品，通过稳定的采购需求持续激发脱贫地区发展

生产的内生动力，促进乡村振兴，有助于推动脱贫地区实现更宽领域、更高层次的发展。

据了解，今年“832平台”将聚焦832个脱贫县，促进脱贫地区农副产品销售，根据预算单位采购需求优化创新农副产品产销模式，促进脱贫地区特色产业，推动脱贫地区农副产品进一步融入全国大市场，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供有力支撑。



### 政务服务“区域通办”

5月14日，在廊坊市大厂回族自治县政务服务中心，市民在使用互设自助服务终端办理业务。近日，北京城市副中心与河北廊坊“北三县”政务服务“区域通办”启动，方便企业、群众异地办事。

新华社记者 王晓 摄

## 乌鲁木齐中欧班列集结中心工程EPC项目部克服诸多难题，将图纸变为现实

# 90天创造“陆港速度”

### 最美职工

本报记者 吴旻思

开行线路达21条，覆盖19个国家和地区，累计开行4000余列。货物从最初的日用百货、服装拓展到机械设备、水暖

建材等200多个品类的产品……这是乌鲁木齐国际陆港区中欧班列集结中心交出的“成绩单”。

将图纸变为现实，背后有一个建设团队在持续付出。它就是新疆铁道勘察设计院有限公司乌鲁木齐国际陆港区中欧班列集结中心工程EPC项目部。在短短90天内，项目部完成了一期工程建

设，创造了“陆港速度”。近期，该项目部获评全国工人先锋号。

### 形成最佳方案

“40天完成设计，整个项目时间缩短三分之一，工作难度很大。”集结中心EPC项目设计负责人张洪涛回忆道。在“一带一路”系列规划中，位于亚

欧腹地的新疆，以“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设为抓手，推动通道经济向产业经济和口岸经济转变。在交通物流方面，为提高进出口货物的运输效率，乌鲁木齐计划建设一座国际陆港区中欧班列集结中心。新疆铁道勘察设计院有限公司发挥专长，着手设计这项工程。

(下转第2版)